

2011年5月23日 星期一

本刊责编:刘黄周

编辑/李永高 校对/闫方

轻松理财·快乐生活

财富

周刊

总第39期

本期8版

采编热线:65233696

广告热线:63258690



倾听您的倾诉 关注您的关注

洛阳基民投资状况调查

▶▶C02



绘制 闵敏

工行杯新闻赛

工行个人贷款
——幸福贷款
“贷”来幸福

工行洛阳分行协办 电话:63336772

▶▶▶C03

“洛阳晚报”投资学苑: 筹码分布是 寻找牛股的利器

▶▶▶C04

小额度融资: 渠道不同 成本差别大

理财实战: 走出理财“滑铁卢”

基金诊断: 赔钱股票型基金 咋调整

▶▶▶C05

算清楚房贷 做明白房奴

▶▶▶C06

担保业界新变化: 更加规范与理性

▶▶▶C08

5月金银币收藏 宜观望

藏界掌眼“开张”: “红军邮”价几何 “55版5分” 为何易氧化

美国债务、全球金融体系与中国外汇储备



财经观察

□刘溢海

自1941年开始对美国债务进行评级以来,信用评级机构标准普尔从来没有对美国的评级前景给出过“负面”评价。但前不久该机构表示,“我们认为有重大风险,即美国政策制定者可能无法在2013年前就解决中长期预算挑战达成协议。如果到那时美国仍然无法达成协议并切实贯彻实施,这将令美国财政状况明显弱于其他评级为AAA的国家”。受这一消息影响,亚洲股市应声全线走低。

5月16日,美国债务达到14.29万亿美元的法定上限。据美国财政部公布的最新TIC数据,亚洲央行是美国政府债务的最大持有者。截至今年2月,中国是美国国债的最大持有方,共持有1.154万亿美元。日本排名第二,持有8900亿美元美国国债。另外,台湾持有1560亿美元,香港持有1240亿美元。

美国出现债务违约也许只是时间问题。目前,美国每支出1美元,就有大约40美分是借的。美国财长盖特纳曾表示可以采取一些临时措施,但也仅能拖延到8月初。

未能上调债务上限所导致的违约将对美国经济造成无法挽回的损失,使经济陷入双底衰退并推高失业率。到了8月初,美国政府若不提高债务上限或削减开支,就会开始债务违约,无法偿还美国债券本金和利息,这种情况

可能让全球金融市场陷入混乱。

中国央行前顾问樊纲不久前在纽约曾表示,对于中国来说,美国国债与其他金融产品相比还是很不错的产品,“至少美国不会违约,因为美联储可以印钱还债”。

这样的说法虽有调侃之意,但也显示了中国持仓美国国债的长期风险。除非大幅改革支出,否则美国很可能出现债务违约,这种违约将不是传统的方式,而是通过通胀、货币贬值和负实际利率的方式违约。

央行行长周小川18日晚间在清华大学金融高端讲坛上坦言:“外汇储备已经超过了我国需要的合理水平,外汇积累过多,导致市场流动性过多,也增加了央行对冲工作的压力。”

国务院也已经提出来要减少外汇储备的过度积累,对于已经积累的部分一定要管好,其中一条就是要多样化。

目前中国外储单纯由外币构成,从国家外储安全角度说,还应该有一些能够尽快实现的外汇资产,如土地、矿山、森林以及业绩好的上市公司股票作为储备,外汇资产的收益可能大于外币债券。此外,要鼓励国内企业走出去;增加进口先进机器设备、短缺原材料和燃料;建立海外投资基金。

外汇储备的资产形态以外国国债、银行存款以及现金等资产为妥,应当通过投资、采购等渠道消化超额国际储备。同时,要优化国际储备结构,黄金在储备中的比例应该不低于30%,储备币种结构比例要适当,以防范汇率风险。

央行副行长胡晓炼称,“上调存款准备金率,主要是对冲外汇流入投放的新增流动性”。由此看来,中国寻求减少外储积累和多元化策略将是今年的一个较好选项。

(作者系河南科技大学经济学院院长、教授、博士)